

DÉLMAGYARORSZÁG

AZ MSZMP SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

A KSH jelentése

Foglalkoztatottság, keresetek, kiskereskedelmi forgalom

A múlt évről közreadott statisztikai összegzésből megtudhatjuk, hogy folytatódott Csongrád megyében is a létszámcsökkenés minden iparágzatban. A szakemberek által megfigyelt munkahelyeken 1500-zal kevesebben dolgoztak, mint korábban. Az évek óta tartó létszámcsökkenés az élelmiszeriparban, a könnyűiparban termelési gondokat is okozott.

Az adatokból kiderül az is, hogy legtovább az iparban és az építőiparban dolgoznak, összesen 73 ezer 410 ember. A szövetkezeti közös gazdaságokban több mint harmincezeren találunk megélhetési lehetőséget, a közlekedési és a kereskedelmi ágazatokban 23 ezren vannak. Általánosság vált az önapos munkahét. 1982. szeptember végén a megyei székhelyi iparban dolgozó teljes munkaidősök 98,5 százalékának heti munkaidéje már 42 óra, vagy annál kevesebb volt.

A több műszakos üzemekben, illetve egyes munkakörökben alkalmazható 40 óras, vagy rövidebb munkarendben a munkavállalók ötöde, ezen belül a fizikaiak 24,5 százaléka, a nem fizikaiak 3,9 százaléka dolgozott. Az új munkarendre áttérés a teljes munkaidőben foglalkoztatott fizikaiaknak munkaidőalapját átlagosan 5 százalékkal csökkentették, amely párosulva a létszámcsökkenéssel mintegy 8 százalékkal mérsékelte a teljesíthető órák számát, amit a vállalatok a munkaszervezés javításával — a belső tartalékok mozgósításának a korábbi években tapasztalt útjével — csak részben tudták ellensúlyozni. A kieső munkaidő pótlását célzó műszaki, szervezési intézkedések elégtelenségére utal a munkaidőn túl teljesített órák számának stagnáló termelés melletti erőteljesebb, 14 százalékos növekedése.

Az állami iparban méréselődött, a szövetkezeti iparban nőtt a munkaerő-forgalom. A szövetkezeti ipar élénkülő munkaerő-mozgásának elsődleges oka a közszéki munkaerő-tartalékok aktivizálására tett törekvések.

A lakosság központi forrásból származó pénzbevétele — banki adatok alapján — a vártnál nagyobb arányban, közel negyével haladta meg az 1979. évi. A bevételek 1982-ben is a tervezettnél erőteljesebben, 7,2 százalékkal emelkedtek. Munkabérekre az 1981. évi 5,4 százalékkal többet fizettek ki. A megyében foglalkoztatottak átlagbéré éves szinten — a IV. negyedévi mérsékeltbb fejlődés ellenére — 5,8 száza-

lékkel emelkedett, az átlagkeresetek 6,2 százalékkal nőttek. A növekvő díjazások többnyire továbbra sem kapcsolódtak a teljesítményekhez, ugyanis a csökkenő termelési értékű vállalatoknál is az átlagos körülmények a bérfejlesztések. Az iparban foglalkoztatottak havi átlagkeresete tavaly 4 ezer 258 forint volt, az építőiparban 4 ezer 387, az állami mezőgazdasági és erdőgazdasági üzemekben 4 ezer 688, a szövetkezeti közös gazdaságokban 4 ezer 213, a közlekedésben 4 ezer 995, a kereskedelemben 3 ezer 945, a vízgazdálkodásban 4 ezer 761, míg az egyéb ágazatokban 4 ezer 49 forintot kerestek a dolgozók.

Természetesen a keresetek ilyen növekedése sem jelentette azt, hogy a reálberek számottevően javultak volna. A tervezettnél erőteljesebben nőtt az árszint az elmúlt három esztendőben. A kiskereskedelmi forgalom volumene az előző évi jelentősebb növekedés után alig emelkedett. Az éven belül sem volt egyenletes a fejlődés útjében: az I. negyedévi bővülést, a II. negyedévi stagnálást, a III. negyedévi visszaesést, majd a IV. negyedévi újabb növekedést követte. Az év utolsó két hónapjában különösen a vegyipari forgalom mennyisége emelkedett gyors ütemben, de a ruházati cikkek forgalma is élénkült. Ettől függetlenül jó néhány tartós fogyasztási cikkből a tavalyinál kevesebbet adtak el a

boltosok. A hűtőszekrény, kerékpár, asztali rádió, televízió-eladások száma például 3—9 százalékkal, a varrógépek, a centrifuga, nagymotor, magnetofon értékesítéseké 14—22 százalékkal maradt el az 1981. évitől. Az olajfűtés drágulása a közületek olajkályha-használatát tiltó rendelkezések miatt ezen cikkek forgalma — a nagykereskedelmnek gondokat okozó magas készletek ellenére — az előző évi tizedét sem érte el.

Az iparcikk-forgalom stagnálásában a megélhetési költségek növekedésén túlmenően a kereskedelem szűkös importlehetőségeinek, a hazai ipar nem mindenben kielégítő kínálatának, az esetenként akadózó áruellátásnak is szerepe volt. Elsősorban a vegyipari cikkek készletek összetételében romlott, a megkérdezett boltvezetők negyede ezen cikkek kínálatát a tavalyi előttnél kedvezőtlenebbnek tartotta. A műszaki cikkek közül jó volt a hagyományos mosógépek, a porszívók, a centrifugák kínálatát, az ipar exportkötelezettségei, létszámgondjai miatt azonban kevés volt a hűtőszekrény. Nem volt az üzletekben hőtárolós villanykályha, a romló import ellenére nem javult a táskavarrógépek kínálatát. Nem javult az építőanyagok kínálatát sem, kevés volt a tetőfedő cserép, a falazótégla. Hiányos, rossz volt a háztartási vegyi cikkek választéka is.

Programozott nyár Aratnak a szegedi klímaházban

Nyár — bonyolult berendezésekkel programozott mesterséges nyár — van a Gabonatermesztési Kutató Intézet szegedi növényházában. Egymás után vágásra érnek a kísérleti gabonák és megkezdtek betakarításukat. Az aratás itt természetesen nem kaszával történik, hanem ollóval. Az aprócska kékűk az intézet laboratóriumaiba kerülnek, ahol a szakemberek minden részükét alaposan ellenőrzik: szemügyre veszik minden kalászukat, megméri a magasságukat, értékelik leveleik állását és formáját. E mindenre kiterjedő alapos vizsgálattal választják ki a továbbzaporításra alkalmas egyedeket. Az aratás befejeztével átprogramozzák a klímaház éghaj-

latát, s folytatódnak a kísérletek tovább. A bármikor, bármilyen évszak, illetve hőmérséklet, fény és páratartalom megteremtésének lehetőségével a kutatóknak módjuk van arra, hogy évente többször vessenek, arassanak, s ezzel lényegesen meggyorsítsák, átlagosan körülbelül felére csökkentsék az új fajták egyébként meglehetősen hosszú előállítási idejét.

A szegedi intézet szakemberei a világ minden részéről származó búzatörzsek legjobb tulajdonságait igyekeznek átörökíteni az új fajtákba. Egyik fő törekvésük: hazai viszonyoknak jól megfelelő kemény-búzákat előállítani. Már most 15—16 olyan fajtával rendelkeznek, amelyeknek a fehérjeteralmuk 15—16 százalékos. A köztermesztésben levő fajtáké viszont csak 12—13 százalék. Az ilyen magas fehérjeteralmú, úgynevezett durum búzákat lisztjéből tojás hozzáadása nélkül is elsőrendű rétes, kalács, vagy főzni való tészta készíthető. Az idén már mintegy 2000 hektáron termelnek hazánkban ilyen fajtákat, elsősorban vetőmagzaporításra.

Tárgyalt a Minisztertanács

Gazdasági folyamatok ellenőrzése — Élelmiszer-gazdasági teendők — Területi koordináció — A bútorgyártás helyzete

A kormány Tájékoztatói Hivatala közli: A Minisztertanács csütörtöki ülésén az év eleji tapasztalatok áttekintése alapján megállapította, hogy a tervben foglalt népgazdasági követelmények teljesítéséhez az irányító és a gazdálkodó szervezetek minden szintjén meg kell gyorsítani a feladatok végrehajtásához szükséges konkrét feltételek megteremtésének munkálatait. Kötelezte az illetékes kormánybizottságokat, hogy folyamatosan ellenőrizzék és intézkedésekkel segítsék elő a gazdasági folyamatok tervszerű alakulását.

A kormány jóváhagyta azt az akcióprogramot, amely az élelmiszer-gazdaság teendőit szabja meg a gazdaságos anyagfelhasználási és technológiakorszerűsítési kormányprogram végrehajtásában. Legfontosabb feladat a termelési anyagigényességének mérséklése, a versenyképességet javító technológia- és gyártmánykorszerűsítés. A Minisztertanács felkérte a Szakszervezetek Országos Tanácsát, a Termelőszövetkezetek Országos Tanácsát, a Kommunista Ifjúsági Szövetséget, a Magyar Kereskedelmi Kamarát, valamint a tudományos egyesületeket, hogy saját területükön tegyék meg a szükséges intézkedéseket a program széles körű megismertetésére, és minden eszközzel segítsék annak végrehajtását.

A kormány megerősítette az Állami Tervbizottságnak a nyomvonalas létesítmények — közlekedési útvonalak, távköz-

lési és energiaszállító vezetékek, vízhálózatok — területi koordinációjára vonatkozó határozatot, amely a természet és a természeti környezet fokozottabb védelmének érdekében komplex intézkedéseket rendel el.

A Minisztertanács a Gazdasági Bizottság tájékoztatója alapján áttekintette a bútorgyártás és -ellátás helyzetét. Megállapította, hogy a bútorgyártás megindig nem alkalmazkodik kellő mértékben a lakossági igények változásaihoz. Az elkövetkező években folyamatosan lényeges előrehaladást kell elérni a háztartási lakásokban használható bútorkínálatának javításában, különösen az elemes és kisbútorok termelésének bővítésében. Korszerűsíteni kell a csomagolást, a raktározást, a szállítást és az eladási formákat, növelni kell a minta után árusított bútorkínálat mennyiségét.

A kormány jóváhagyta a Tudománypolitikai Bizottság előterjesztését a tudományos kutatás és műszaki fejlesztés munkaerő-gazdálkodásának és káderpolitikájának feladatairól. Felhívta az érintettek figyelmét, hogy a feladatoknál vegyék számba és a munkában hasznosítsák a különböző testületek és szervezetek e témával foglalkozó társadalmi vitáin elhangzott észrevételeket és javaslatokat is.

A nyomvonalas létesítmények koordinációjáról és az élelmiszer-gazdaságról részletes tudósításunk a 3. oldalon.

A városi tanács vb üléséről jelentjük

Szeged megyei jogú városi tanács végrehajtó bizottsága tegnap délelőtti ülést tartott. Napirendre tűzte a testület az elmúlt évi pénzügyi-gazdasági ellenőrzések tapasztalatairól szóló beszámoló és jóváhagyta az idejű lakóház-felújítási tervet. Tárgyalta a testület a város környéki üdülő- és kirándulóhelyek helyzetét és fejlesztési lehetőségeit is; de e témáról a vita után úgy döntött, hogy két hónapon belül, újra kidolgozott határozati javaslattal, ismét napirendre tűzi.

Az ellenőrzés a gazdálkodás eszköze

A pénzügyi osztály beszámolt a testületnek a múlt évi pénzügyi-gazdasági ellenőrzések tapasztalatairól, melyeket a város költségvetési intézményeinél, a tanács vállalatainál és az adózóknál végzett. Az ellenőrzések legfontosabb célja az volt, hogy magasabb színvonalú gazdálkodáshoz segítse az intézményeket és a vállalatokat, s elősegítse a társadalmi tulajdon gondos kezelését. A testület e munkáról megállapította, hogy tervszerű és folyamatos volt, hatékonyan segítette az intézmények és vállalatok szakmai munkáját. Határozatában viszont felhívta a figyelmet a következőkre: Az ellenőrzéseknek még fokozottabban kell szolgálniuk a költségvetési egyensúly javítását, az ésszerű takarékosságot. Különös gondot kell fordítani olyan területek feltáráására, ahol kisebb pénzeszközök felhasználásával jelentősebb, a lakosság közérzetét befolyásoló problémák számolhatók fel. Soron kívüli értesítést kell adnia az ellenőrző apparátusnak az olyan esetleges jelenségekről, amelyek az ellátás valamely részletét veszélyeztetik. A feltárt hibák tervszerű kijavítását

írta elő a továbbiakban határozatában a vb és a helyszíni ellenőrzések számának szaporítását.

Lakóház-felújítások 1983-ban

Idén is folytatódik Szegeden a nagyarányú lakásfelújítási program. E célra közel 250 millió forint áll rendelkezésre, és nagyjából már-már közelít a szükség-lethez az építőipari kapacitás is. Így az idén 84 fődemécseres lakás felújítása fejeződik be, és 178 lakás renoválása kezdődik el. A felújítások szervezése során az IKV minden eddigieknél nagyobb figyelmet fordít az érintett bérlelőkkel való kapcsolatra és az időbeni, pontos tájékoztatásra.

Legtöbb munka és gond a fődemécseres felújításokat kíséri, hiszen ez a lakók tartós kiköltöztetésével jár. Ebben az évben 262 családot érint ily módon a program, nem számítva a bérlelőket. Ezekben a házakban a munka megkezdése előtt három hónappal közzétartott az IKV a részletek megbeszélésére. A kisebb felújítások alkalmával a lakóknak el kell viselniük a korszerűsítéssel járó kellemetlenségeket. Víták nélkül ez nem kezelhető — a konfliktusok alapját leginkább az elvegezhető munkák és a lakók igénye közötti különbségek képezik. Az idén — beszámítva a folyamatban levő felújításokat is — fődemécseres kor-

onálló fejezet foglalkozott a beszámolóban az adóügyi ellenőrzéssel. Ebből kiderül, hogy alapvetően jó az adófizetési morál, Adóhiányt iparosoknál, kereskedőknél 21 esetben állapítottak meg, és az ellenőrzések során feltárt hiányszágokért 43 esetben kellett szabálysértési eljárást elrendelni. A házadó, a kertészeti tevékenység, az ingatlanforgalom és egyéb tevékenység körében adózók 75 esetben követtek el szabálysértést.

A következő lakóházakban lesz: Tanácskő társaság útja 6., Deák Ferenc utca 2., 4. és 28., 30., Dózsa György utca 2., Vidra utca 3., Gogol utca 18., Csongrádi sgt. 13., Attila u. 4., 6., 8., Kelemen u. 8., Kálvin tér 2., Lenin krt. 50., Komócsin Zoltán tér 1—3. Fődemécsere nélküli teljes felújítást terveznek a következő épületekre: Vadász u. 8., Szt. István tér 9., Lechner tér 15., Beresényi u. 5/B, 10., 18., Madách u. 1/B, 17., Szűcs u. 6/A, Hüllám u. 3., Sőhordó u. 21/B, Pusztaszeri u. 6., 8., 18., 20., 24., Lengyel u. 23., 29/B, 32., Honvéd tér 6., Tündér u. 8., Jakab Lajos u. 16., Óthalom u. 1/B, Hunyadi sgt. 4., Batthyány u. 12., 26., Szilvárvány u. 3/B, Teleki u. 3., 8., 11., 12., 13., 15., 16., Hajnóczy u. 13., Jósika u. 14., Csongrádi sgt. 9. Több más lakóházban végeznek ezeken felül időszerű felújításokat. Tartalmazza a terv a bérlelők által kivitelezhető tetőtér-beépítéseket is. Idén három épületben lesz erre mód — Lenin krt. 78., Április 4. útja 38. és Jósika u. 19. alatt, 2—2 lakással.

Befagyott a Balaton

Szerdán éjszaka és csütörtökön, tegnap tovább hízott, a sekélyebb részeken elérte az öt centiméteres vastagságot a Balaton jégpáncélja. Az erős szél miatt a jég hullámos, érdes, sportolásra nem alkalmas. A síófoki

meteorológiai állomáson külföld felhívták a figyelmet arra, hogy senkit se téveszsen meg a partközeli részeken jegének szilárdsága: a tavon — az örvények miatt — jelenleg életveszélyes korcsolyázni.